

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Partes Oficiales de Guerra facilitadas por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 1 de marzo a las 23 horas.

Ejército de Tierra

EXTREMADURA.—Los certeros disparos de nuestra artillería consiguieron destruir casi totalmente la llamada Casa de la Laguna, posición enemiga situada en las inmediaciones de Toledo.

En los demás ejércitos no se registraron novedades dignas de mención.

Calma absoluta en los frentes de Teruel

Puebla de Valverde.—La jornada de ayer ha sido de calma absoluta en el sector del frente donde se han desarrollado durante los dos últimos meses, las batallas más importantes libradas desde el comienzo de la guerra.

Ni la aviación republicana, ni los aparatos italianos y alemanes de que disponen los rebeldes, no dieron señales de vida. La artillería también permaneció silenciosa, sólo las ametralladoras y los fusiles crepitaron algunos momentos.

Las divisiones de falangistas, moros y legionarios, que gracias al apoyo de un formidable material de guerra y al sacrificio de muchos miles de vidas humanas, lograron llegar hasta Teruel, se encuentran detenidas ante las líneas defensivas republicanas que forman una sólida barrera al oeste de la capital del Bajo Aragón.

El estudio paralelo de los comunicados oficiales y de las informaciones periodísticas que, durante estos dos últimos meses, han sido publicados y radiados tanto por la parte del Gobierno español como por Saizmanca y Zaragoza, ofrece hoy, más que nunca, informaciones de un valor esencial.

Un solo hecho será retenido por los observadores «Teruel fué conquistado en seis días por el ejército español de la República y reconquistado en dos meses por Franco y sus mesnadas y los cañones alemanes.»

Numerosos contraataques rebeldes rechazados en el Jarama

Madrid.—En el sector de Seseña, continuación de las operaciones realizadas por las tropas republicanas en el frente del Jarama, en el curso de la jornada de ayer, los rebeldes desencadenaron una serie de contraataques en dirección a la carretera de Aranjuez, entablándose todos ante las líneas leales.

En el frente del Guadarrama, en el sector de Zarzalejo, las baterías republicanas abrieron un intenso fuego contra un convoy de municiones que transitaba por la carretera de Navalperal a Págueros, haciendo explotar varios camiones y obligando a los demás a retroceder.

Estadística de los bombardeos efectuados contra la región catalana

Barcelona.—La estadística de los bombardeos efectuados por los rebeldes contra la región catalana has-

361. Edificios destruidos parcialmente, 1.495.

Ciudades y poblaciones bombardeadas, 29.

Graves incidentes en Pamplona entre permisionarios y la Guardia Civil

Barcelona.—Viajeros llegados de San Juan de Luz, cuentan que algunos desertores de la zona facciosa han relatado unos desórdenes ocurridos estos últimos días en Pamplona.

Los soldados de algunas brigadas que se encontraban en la capital con permiso, negáronse a regresar al frente interviniendo violentamente la guardia civil que por la fuerza obligó a los permisionarios a regresar al frente.

ta el 5 de febrero, consigna las cifras siguientes:

Bombardeos por mar, 17. Por la aviación, 212.

Número de bombas lanzadas, 5024.

Número de obuses disparados, 398.

Muertos, 1.543. Heridos, 1.979.

Edificios destruidos totalmente,

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La aproximación anglo-italiana

El Duce negociará en Londres un empréstito de 30 millones de libras Italia intentará salvar partido de la retirada de voluntarios de España

El «Sunday Times», contra los optimistas

Londres.—El «Reynolds News», dice que a pesar de que no se han establecido las condiciones bajo las cuales se comienzan las negociaciones anglo-italianas, Mussolini ha comenzado ya sus gestiones para obtener la concesión de un empréstito en la City, de 30 millones de libras esterlinas.

A pesar de sus tendencias fascizantes, dice el periódico, la City, se niega a conceder más de diez millones, realizándose hoy grandes esfuerzos para que esta cantidad sea al menos doblada. No habrá emisión pública, pero se rogará al Gobierno británico que garantice el empréstito, es decir que el contribuyente británico será el pagano en caso que Italia falte a sus compromisos.

La noticia ha producido gran agitación en los medios políticos británicos protestando ruidosamente los periódicos liberales y de izquierdas, y anunciándose interpeleaciones en la Cámara de los Comunes.

Las pretensiones italianas sobre Suez

El director diplomático del «Sunday Times», comentando la negativa de las autoridades fascistas a los rumores circulados referentes a que Italia quisiera participar en la defensa del canal de Suez, dice, que lo que no ha negado Italia es que pretenda participar en la administración de la compañía del canal y tener por lo tanto una participación en sus beneficios.

El problema español

El mismo diario «Sunday Times», analizando los asuntos que serán discutidos probablemente en las conversaciones anglo-italianas, pone en guardia a todos sus lectores contra un exceso de optimismo en cuanto se refiere a las perspectivas de éxito. Nadie debe ignorar, sigue diciendo, que antes de la firma de cualquier tratado con Inglaterra, Italia deberá retirar los efectivos que hoy tiene en España. Es casi seguro, así mismo, que la Gran Bretaña exigirá la retirada de todos los técnicos que se encuentran en España antes de conceder a Franco los derechos de beligerancia.

Es, pues, posible un éxito en las conversaciones anglo-italianas, pero no debemos olvidar que su camino se halla sembrado de obstáculos.

La política de M. Chamberlain, es una lanza trágica, dice M. Attilé

Londres.—M. Attilé, leader de la opinión laborista, pronunció ayer un mitin en Gosport, organizado en protesta del comienzo de las negociaciones con Italia.

«No es digno de Inglaterra, dijo M. Attilé, desembarazarse de un ministro de Negocios Extranjeros,

porque su dimisión es pedida por una potencia extranjera.

Inglaterra se ha avergurado en un camino peligroso, no solamente para la Gran Bretaña, sino para todo el mundo. Su política actual es una lanza trágica.

Si la Gran Bretaña sostiene a Mussolini en la hora actual, traicionará a la democracia y al pueblo italiano».

Lord Perth, ha comenzado sus cambios de impresiones con los personajes del Gobierno inglés

Londres.—Lord Perth, embajador de la Gran Bretaña en Roma, ha celebrado hoy una extensa entrevista con M. Chamberlain, en Downing Street.

Lord Perth celebrará estos días numerosas conferencias con el jefe del Gobierno, lord Halifax y los técnicos del ministerio de Negocios Extranjeros.

El Gobierno ha manifestado que dichas conversaciones han versado exclusivamente sobre las próximas negociaciones anglo-italianas, sin que hasta ahora se haya pensado oficialmente en el comienzo de unas próximas negociaciones con Alemania.

Los discursos de Mrs. Chautemps y Delbós y la opinión extranjera

En Italia la impresión ha sido bastante favorable

Roma.—Los debates en la Cámara francesa han sido seguidos en Italia con vivo interés. A pesar de la forma con que da cuenta de ellos la prensa italiana, parece haber causado una impresión de simpatía en los medios oficiales.

Los comentarios, siempre hostiles con que la prensa italiana daba cuenta de los acontecimientos de Francia, se han trocado en más benévolo y favorables.

La prensa de esta mañana no publica aún ningún comentario propiamente dicho, pero los diarios subrayan en el discurso de Chautemps el hecho que éste juzgará sin acritud y con benevolencia el comienzo de las próximas negociaciones anglo-italianas.

En cuanto a la intervención de M. Delbós se remarca que éste proclamó la posibilidad de llegar a un acuerdo con las potencias que no forman parte de la S. D. N.

La prensa alemana comenta con desencanto el resultado de los debates en la Cámara francesa

Berlín.—El tono con que la prensa alemana comenta el resultado de los debates en la Cámara francesa, es de desencanto mezclado con alguna hostilidad, por el párrafo en que M. Chautemps, aludiendo al estado de las relaciones con Alemania, pidió firmeza en la continuación de las directrices de la política francesa tradicional.

El «Boersen Zeitung» declara que el discurso de M. Delbós estuvo habilmente calculado para complacer a todos los grupos de la Cámara: fidelidad al pacto con Moscú, para los comunistas; Sociedad de Naciones para los radicales y amistad con Inglaterra para las derechas.

Aunque la situación no se haya esclarecido del todo, sigue diciendo el diario alemán, puede decirse que la tentativa de M. Flaudin para lograr el comienzo de unas negociaciones con Italia y Alemania, han fracasado por completo.

El «Berliner Tageblatt» dice:

«Francia continúa queriendo desempeñar su papel de «gendarme de Europa», sin delar de mantener un estrecho contacto con Inglaterra. Veremos si ello continúa siendo posible en los próximos meses».

La situación en Austria

Ha quedado prohibida la celebración de «el día de Alemania»

Viena.—El Gobierno ha prohibido la celebración de «el día de Alemania», que intentaban celebrar en Gratz, Linz y otras poblaciones los «nazis» austriacos.

Las tropas patrullan por las calles no habiéndose registrado hasta ahora ningún incidente.

Se agrava la situación en Styria, habiéndose declarado el estado de guerra en Gratz

Viena.—Con motivo de la situación en Styria, M. Zernetto, jefe suplente del Frente Patriótico para Austria, ha tomado personalmente la dirección de los asuntos del Frente Popular de la provincia, confiando el control local al Consejero de Estado Dworschak, secretario general del Frente Patriótico.

La organización de la vida política de Gratz, ha quedado pues colocada bajo el control directo de Viena y quedando nombrado al lado del Gobierno un mandatario de la autoridad central del Frente.

Una manifestación «nazi», que debía celebrarse en Gratz, y después de la cual había de hablar el ministro M. Seyss Inquart, ha sido prohibida por el Gobierno.

Al mismo tiempo, ha quedado declarado el estado de guerra, saliendo a la calle destacamentos de artillería ligera y ametralladoras. A estas fuerzas se han unido un batallón enviado desde Viena y tanques de la división motorizada de la Baja Austria. Además cuatro aviones de bombardeo han volado sobre la ciudad.

El viaje de Hitler a Italia

Roma.—La prensa italiana publica hoy a grandes titulares el anuncio oficial del próximo viaje del dictador alemán Hitler a Italia.

El Führer, permanecerá ocho días en Italia, y además de Roma visitará Milán, Florencia y Nápoles, en cuya rada se verificará una gran revista naval.

Hitler, será acompañado por Goering y su ministro de Relaciones Exteriores Von Ribentrop.

Ha muerto el poeta italiano D'Annunzio

Roma.—En su finca del lago Garda, ha muerto hoy el célebre poeta italiano Gabriele D'Annunzio.

Las autoridades preparan una jornada de duelo en toda Italia.

La entente balcánica y los problemas actuales de la política internacional

Ankora.—El Consejo de la Entente Balcánica, ha celebrado el domingo y el lunes pasado dos sesiones, para discutir los problemas actuales de la política internacional. Las de-

TERUEL

Cuando los heroicos ejércitos que luchan por una España libre y feliz han registrado algún revés en la marcha de las operaciones militares, vemos surgir, como por arte de magia, espíritus que decididamente, debemos darles el tratamiento de pusilánimes, los cuales ante alguna de las derivaciones que la guerra lleva consigo, derivaciones que son muy naturales en una contienda de la envergadura que sostiene Hispania, hacen mil suposiciones sobre la disposición y posibles movimientos de nuestras tropas y seguros estamos, que hay quién, en un rincón oscuro y solitario, dirige sus lamentaciones a un «dios» que solamente puede vivir en mentes enfermas, para ver si él le proporciona aquella fuerza de convicción de que tan necesitados están los pusilánimes.

Es verdad que hace unos días hemos perdido una posición importante. No vamos por esto, por habernosla tomado a nosotros, a quitarle parte de la importancia que indiscutiblemente tiene; pero, si enjuiciáramos someramente las causas y los efectos que han derivado, veremos que el aparente revés de la toma de Teruel por los facciosos, ha proporcionado a nuestro Glorioso Ejército una de las victorias de importancia más indiscutible y lo ha realizado ante los Ejércitos más perfectos como uno de los mejores y sobre todo de una moral que bien quisieran para ellos los coterráneos de Franco.

Todos tenemos, si bien ligeros, conocimientos de la ofensiva que preparaban los fascistas sobre Guadalajara, lo cual según noticias telegráficas, vino anunciada con gran pompa y como uno de los grandes acontecimientos a que nos tienen acostumbrados los rotativos al servicio del fascismo internacional.

No obstante, estas intenciones se vieron frustradas y relegadas a segundo término, aquellas ideas de conquista de Guadalajara, al ser por nosotros conquistada la plaza de Teruel en la cual se pulverizaron las líneas enemigas y se obligó a las mesnadas extranjeras a combatir en el terreno elegido por el mando al servicio de la España antifascista, y no en el terreno que los técnicos alemanes e italianos tenían señalados para desencadenar su tan cacareada ofensiva.

La plaza que el Ejército Popular supo conquistar con tan solo seis días ha costado a los ejércitos invasores dos meses para reconquistarlo, dejando sobre el campo de operaciones cifras fabulosas de elementos, entre los que se hallaban lo mejor y más reputado de sus brigadas extranjeras e imposibilitó durante algún tiempo al ejército mercenario para acciones de más envergadura.

La pérdida de Teruel no es más que una de las fases o alternativas que la guerra nos depara y si hemos en esta última lucha sostenida, carecido de lo indispensable para defender la capital turolense, de la barbarie y dominación extranjera, debemos extender nuestro índice acusador sobre la frente de las potencias que llamándose democráticas, dejan que a un país como el lbero que ha sabido siempre vivir en su paz le invadan países totalitarios, en su loca carrera de conquistas y de opresiones. De la democracia no hemos adquirido nunca el apoyo que nos merecemos de justicia. Y una prueba

más de ello, es la que se ha visto a través del episodio de Teruel.

No obstante, ello, a través del del martirologio a que se nos somete, prueba evidente de que sólo debemos fiar en nuestras propias fuerzas, los españoles, sabremos, sobre las Ruinas Augustas de nuestro Pueblo martir, levantar bien alta la estatua de la Libertad, en homenaje solemne a los caídos por la causa de los oprimidos, de los parias, de los proletarios.

PERUI

Otra vez el jueves lardero?

Recordamos que nuestro colega de prensa «Justicia Social» publicó hace poco tiempo un suelto sobre la frivolidad de ciertos espectáculos. Compartimos su criterio al respecto y subrayamos las afirmaciones hechas sobre la improcedencia de tales diversiones.

El conflicto por que atraviesa nuestro pueblo reviste caracteres alarmantes. Es doloroso ver como diariamente se batan con una abnegación y heroísmo sin límites, en lucha abierta contra la reacción, miles de compañeros, saturados de un ideal noble y elevado.

Para quienes poseen una concepción concreta de la árdua labor que se nos ha impuesto hay radio de acción en todos los lugares, en el frente y en la retaguardia, en la fábrica, en el taller, etc., porque los sacrificios son pocos para corresponder al ineludible deber que se nos encomienda, y las horas insuficientes para tributar de un modo directo nuestro esfuerzo. Luchan y caen en las trincheras diariamente muchos hombres, segadas sus vidas por las balas enemigas y no pasa tiempo en que la metralla de las bombas lanzadas impunemente por los aviones facciosos causen víctimas inocentes entre las poblaciones que son objetivos para la reacción.

El espectáculo es trágico para quienes con un elevado sentir lo contemplan en su desarrollo, máximo si a ello añadimos el dolor que sentimos por los que cayeron en la zona facciosa.

¡Ah! Pero es que hay alguno entre los que decimos tener ansias de superación humana, que no se asocie con profunda emoción y sentimiento a la tragedia que nos envuelve.

Desgraciadamente los hay. Premeditada o inconscientemente, asunto que no es del caso discutir.

Mientras presenciemos la desolación y muerte y haya quien, aceptamos que de buena fe, organice bailes (de un sentido puramente tradicional, cuando no nos es desconocido que la tradición entraña el retroceso, la retrogresión de las clases imperantes) y espectáculos que tendrán, quien lo duda, un gran atractivo, mas degeneran en frivolidad impropia de los actuales momentos, y no expresan la voluntad homogeneizada de un pueblo que se desangra en noble lid, no pagamos la deuda que tenemos pendiente con quienes todo lo ofrecieron para el progreso y la civilización nuestra precisamente.

Vituperables son a nuestro entender estas distracciones. La música, el teatro, la lectura, en fin, todas las manifestaciones del arte que tienen un fondo altamente educativo sublimizante en el espíritu dejando siempre en el hombre siquiera sea un destello de cultura e ilustración,

deben constituir el pasatiempo los que en sus horas de ociosidad buscan la danza como diversión.

Cedamos si no, tan solo un momento la palabra a nuestros hermanos de las trincheras, ellos ponderarán mejor que nosotros.

CARTELES

Teatro Principal

(Empresa Colectiva Socializada)
Teléfonos: Taquilla 140. Empresa
HOY MIÉRCOLES 2 MARZO
A las 6 de la tarde (De abo
Gran función organizada por
Orfeón Mahonés, en colaboración
con el Ateneo Musical, se pondrá
escena la zarzuela original del
autor de este Orfeón don Deseado
cadal, titulada

La canción del M...

Precios los de costumbre
Taquilla desde las 3 en adelante

JUEVES 3 DE MARZO DE
A las 6 de la tarde

FUNCION DE ABONO

El Grupo Artístico PABLO IGUAÑO
SIAS, de la Agrupación Socialista
pondrá en escena la preciosa comedia
en 3 actos, de Quintero y Guillén.

Como tu, ninguno

Despacho de localidades:
Miércoles, de 5 a 7 tarde, jueves
desde las 3:30 en adelante.

Salón VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO
SABADO. A las 6 y 8
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 8
LUNES. A las 6 y 8

La interesante novela, por última vez
DICK TURPIN

Sombras de Broadway

Por Bárbara Kent y Jhon Hollander
Muy pronto: El «colmo» de optimismo
y fantasía, en el alegre y vital
inofensivo CAPRIGHO FRIVOLLO.
¡La película de la temporada
en Barcelona!

Notas: Serán expulsados del salón
los que no guarden la debida compostura.
—Se prohíbe fumar en la sala de espectáculos

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)
SABADO. Noche a las 9
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 8
MARTES. Tarde a las 6

La tragicomedia de misterio y terror
y la interesante producción
El Fantasma

EL TRIANGULO DE FUEB...

por los ASES de la cinematografía
Jean Angelo, Renee Heribel, André
Roane.

Notas: Serán expulsados del salón
los que no guarden la debida compostura.
—Se prohíbe fumar en la sala de espectáculos

Se desea alquilar

UNA MAQUINA DE ESCRIBIR
Para informes en esta imprenta.

Pérdida de un carnet

De la C. N. T. a nombre del compañero
Modesto Andreu Vidal. Se agradecerá
decerá la devolución del mismo en
Secre aría del Sindicato Unico, calle
Durruti, 15

Tipografía Mahonesa, Ferrnán Galán, 24

Comité Provincial del Frente Popular

El Comité Provincial del Frente Popular ha quedado constituido con las siguientes representaciones:

Presidente: Federación Socialista Balear.

Vicepresidente: Comité Relaciones G. A.-F. A. I. de Menorca.

Secretario: Junta Insular de Izquierda Republicana.

Vicesecretario: Comité Provincial Partido Comunista.

Tesorero: Federación Provincial Juventudes Socialistas Unificadas.

Vocales: Federación Insular de Juventudes Libertarias, Federación Obrera de Menorca (U. G. T.), Comité Comarcal de Menorca de Sindicatos Unicos de Trabajadores, C. N. T.

Sociedad de Chofers la Conductoras Menorquina U. G. T.

La Junta directiva de esta Sociedad ruega a todos sus afiliados que no lo hayan hecho pasen por la Secretaría a reintegrar los carnets con las pólizas correspondientes y firmar la ficha de control y al mismo tiempo se convoca Junta general para el domingo día 6 del corriente, a las diez de la mañana, recordando a los afiliados que de no asistir serán sancionados según los acuerdos de esta Sociedad.

Plazo improrrogable para la expedición de carnets hasta el mismo día seis.

La Junta.

PÉRDIDA

El sábado pasado día 26, se extravió un puño con un gemelo dorado, en el trayecto de las calles de Cardona y Orfila, Doctor Orfila, Hannover y Buen Aire.

Se gratificará a quien lo devuelva en esta imprenta o en la calle de Cardona y O. fila, 13, 1.º

Libros para el Ejército

Habiendo organizado la Sección de Milicias Culturales del Comisariado de Guerra de la isla de Menorca una «Bibliotera General Circulante» para satisfacer el afán de lectura y las ansias de capacitación de nuestros combatientes, se ruega a todos los antifascistas contribuyan con un donativo de libros para tal fin.

Estos se admiten en la Oficina de Milicias de la Cultura, Comisariado de Guerra de Menorca.

C. N. T.

A. I. T.

Sindicato Unico de Trabajadores

Se convoca a todos los afiliados a la Asamblea general que se celebrará el día 3 del actual, a las 8 de la noche, para tratar el orden del día expuesto en el local social.

Sección campesinos

Se convoca a todos los obreros del ramo a la Asamblea que tendrá lugar el próximo domingo, día 6, a las diez de la mañana.

El Comité.

liberaciones se han suspendido debido a la salida brusca para Belgrado de M. Stoyadinovitch, reclamado a su país por negocios urgentes.

La Entente Balcánica, compuesta por Turquía, Grecia, Yugoslavia, y Rumania, ha creído necesario estudiar la situación ante las próximas conversaciones anglo-italianas.

Turquía y Grecia, potencias mediterráneas, se verían mezcladas forzadamente en un conflicto que se desarrollare en el Mediterráneo. Ambas potencias están ligadas a Inglaterra por un pacto de seguridad.

Yugoslavia y Rumania, se interese naturalmente por la suerte de Austria, ya que además de formar parte de la Europa danubiana están ligados a Checoslovaquia por el pacto de la Pequeña Entente.

Las sesiones de la Entente balcánica, que se proseguirán próximamente, han despertado pues el interés de todas las potencias europeas.

Una personalidad alemana de Shanghai, agredida por un soldado japonés

Londres.— Comunican de Shanghai:

El doctor Edward Birt, personalidad destacada de la embajada alemana en esta capital, ha sido atacada en el exterior del sector de la concesión internacional por un soldado japonés, que según parece se hallaba borracho. Haciendo uso de un machete el soldado hirió a Mr. Birt, en el cráneo y en el rostro, exclamando «puerco inglés».

Dos agentes de policía chinos que se encontraban en las proximidades lograron detener al agresor.

Un artículo del «Daily Herald», sobre la pérdida de Teruel

Londres.—El «Daily Herald», del 28 de febrero publica un artículo sobre la pérdida de Teruel, del que extractamos los siguientes párrafos:

«Después de un estudio atento del frente de Teruel, puedo decir con certeza que la pérdida de la ciudad por las tropas republicanas no ha sido debida a una derrota en el campo de batalla, sino simplemente el resultado inevitable de dos meses de bombardeo constante por la artillería alemana de los rebeldes, apoyada por el bombardeo diario de las trincheras por enormes masas de aviación.»

No ha habido más que una retirada bien ordenada y cuidadosamente preparada por los republicanos, en una línea regular e ininterrumpida de trincheras situadas al Este de la ciudad. Dichas trincheras están tan bien situadas y fortificadas que no creo posible el que las tropas de Franco logren rebasarlas a menos que reciban refuerzos de artillería y aviación, en una escala aún desconocida en la guerra de España.

La moral de las tropas republicanas en este sector es sencillamente magnífica, aún para el observador acostumbrado a la inquebrantable firmeza de los soldados leales.

El comandante de una de las brigadas de choque mas conocidas nos ha dicho: «Nosotros nos dimos cuenta que era preferible retroceder algunos kilómetros y buscar el encuentro con la infantería rebelde en una ofensiva abierta en otro sector, a someter a nuestra infantería a bombardeos de muchas horas cada día para mantener las posiciones en el interior de la ciudad.»

Nosotros nos encontramos hoy en seguridad y nuestras líneas se hallan a 7 kilómetros avanzadas con respecto a los que defendíamos en diciembre, poco antes de ocupar Teruel.»